

红枣映红华夏第一县

自治区林业厅天保中心 徐新云

若羌县地处欧亚大陆腹地,位于全国最大的沙漠——塔克拉玛干沙漠的边缘,干旱少雨,年平均降水量只有17.2毫米,年平均蒸发量却达到2 902毫米。同时,也是中国南路沙尘暴策源地之一,全年沙尘暴、扬沙和浮尘天气多达181天,曾有专家经过考察后向有关部门建议,全县实施生态移民。该县行政管辖面积20.23万平方公里,是全国面积最大的县,素有“华夏第一县之称”。

2001年,若羌县委、县政府根据当地恶劣的生态条件和农业农村工作进入新阶段后出现的变化,立足于若羌丰富的光热资源优势,提出了“跳出绿洲建绿洲,绿洲之外建绿洲”的思路,绿洲外围以保护天然植被自然修复为主的生态体系,维持上千年长久效益;农田外围建设以胡杨沙枣为主的防护林网,形成200年以上的长期生态效益;农田内发展以红枣为主的经济生态林,形成70~80年不更新的中期生态经济效益。按照这一思路,确立了红枣产业发展战略,组织制定了《若羌县红枣产业发展纲要》,规划在5年内(到2005年)红枣面积发展到2 000公顷,8年内(到2008年)发展到5 333公顷的发展目标。

2002年新疆全面启动的退耕还林工程为若羌做大做强红枣产业带来了巨大的机遇,依托退耕还林后享受的钱粮补助和间作收益,农

民退耕种植的红枣在未到盛果期的头几年,收益并不比原来种植粮食和棉花低多少,但进入盛果期后长达50~70年的收益却是棉花的5~6倍、粮食作物的10多倍。因此,县委、县政府积极向自治区林业部门争取任务,利用红枣是生态和经济兼用树种的规定,将县委、县政府制定的《红枣产业发展规划》纳入退耕还林生态林的建设任务范围,把农村产业结构的调整、大力发展红枣产业和退耕还林结合起来,为农民增收和生态的改善找到了较好的结合点。在退耕还林政策的支持下,农民种植红枣的积极性空前高涨,变要我种红枣为我要种红枣,积极主动地到当地政府和林业部门申请退耕还林任务,为此,县委、政府规划的红枣产业发展目标仅用一半的时间就提前4年实现。在政策兑现大会上,退耕农民自发地挂出了“退耕还林政策好,种植红枣效益高”的横幅。红枣的种植,为在较长的时间内解决农民的增收问题打下了坚实的基础。

为解决农民对今后红枣产品出售的后顾之忧,若羌县在发展红枣之初即大力实施精品名牌战略。一、经过多年实践和引种对比选择,确定了以最适合当地栽植而品质又好的优质灰枣为主,冬枣、金丝枣为辅的优选品种结构,制定嫁接补贴优惠政策,引导广大农民对劣质品种进行全面嫁接改造。几年

来,全县共嫁接改造劣质红枣近300万株,约2 000公顷;二、积极推行“绿色农产品”生产规程,普及绿色无公害产品生产常识,积极发展绿色、有机枣果生产,加强了农业标准化体系建设,完成了红枣标准化体系中《若羌红枣栽培技术规程》等8个标准并组织农民按标准进行生产;三、充分发掘地域文化。若羌县位于楼兰古国的遗址内,所产红枣被命名为“楼兰红枣”。通过广泛参加区内外各种食品博览会等一切机会,加大对外宣传力度,全面提升“楼兰红枣”的知名度。2003年以来,若羌“楼兰红枣”相继获得了国家绿色食品和原产地保护认证、“中国红枣优质产品一等奖”、“2003年新疆农业名牌产品”、新疆最具发展潜力和重点推介的名优特产果品美誉。2003年8月,若羌红枣经济生态林建设工程又被新疆维吾尔自治区科技兴新办正式命名为全疆“科技兴新”标志性工程;四、严格“楼兰红枣”分级检测体系,实行枣果市场准入制,建立“公司+基地+农产”的产业化生产模式,引进龙头加工企业加大对产品的加工开发力度,不断提高红枣的产品质量。

实施退耕还林、发展红枣产业,极大地促进了地方经济的发展,至2004年底,全县红枣种植面积已发展到5 333公顷,占耕地总面积的80%左右,农民人均拥有红枣面

随着科学技术的发展，许多高新技术已经应用到森林防火领域。建立天山西部林区森林防火监测体系，是解决林区信息不畅通、信息处理手段单一、森林防火监控不利等问题的有效途径。根据天山西部林区的特点，结合先进的技术手段，天西林区的森林防火监测体系建设的理想目标是：建立森林防火指挥中心；建立覆盖全林区的森林防火计算机网络系统；建立林火卫星监测系统；建立森林防火业务数据库；开发森林防火地理信息系统；建立火场应急卫星传输系统。该体系集网络、通讯、管理信息系统应用、地理信息系统应用等多种技术于一体，从而实现天西林区森林防火的科学化、信息化。

1 系统建设的基本原则

1.1 实用性原则 作为一个系统，实用性永远是放在第一位的，实用性是系统赖以生存的基础。

1.2 先进性原则 只有先进的系统，才能充分发挥软硬件的能力，才能体现良好的建设效果，否则会出现后期投资追加过大，系统维护费用加大等问题。

1.3 良好的可管理性和可维护性原则 系统管理和维护的操作难度、技术要求要适合森林防火技术人员的水平。

2 系统组成

2.1 指挥中心 包括中心会议室和控制室两部分。中心会议室分成四个子系统。（1）大屏幕投影显示系统。不但可以投影碟片、录像等视频信号，还可以投影实物和图文以及计算机画面。（2）会议扩声系统。包括声源设备、调控设备、放大设备、重放设备。（3）中央集成控制系统。全自动智能化设备中央集成控制系统，可通过

触摸式有线无线液晶显示控制屏对几乎所有的电气设备进行控制，免去复杂而数量繁多的遥控器，操作简便。（4）多媒体音视频系统。包括DVD机、录像机、视频展示台等。控制室包括控制台、机柜、服务器等设备，技术人员在控制室操作各种设备，如：设备开启/关闭、信号切换、环境控制等，通过中央集成控制系统将各种设备与整个会议环境有机的结合成为一个整体，使会议的管理者



天山西部林业局 杜永蘋

只需轻轻一按，便可轻松操控整个会议进程，高效、实时地为指挥森林防火、火灾扑救等提供有力的服务。

2.2 计算机网络系统 天西林区森林防火信息网络主要分为两部分，一是内部业务专网系统，即建立天西林业局森林防火内部局域网，以该网络为平台，建立森林防火地理信息系统。二是森林防火广域网系统，主要通过Internet实现局指挥中心与自治区防火监测中心及各林场护林办的网络连接。总体目标为：（1）建立森林防火指挥中心信息网络系统，使之成为可以容纳天山西部林区森林防火业务专网、森林防火地理信息网和森林防火基础数据库运行的底层网络平台。（2）建立与自治区防火监测中心和各林场护林办的网络联接，实时接收自治区防火监测中心全天候的林火监控信

积近0.47公顷，红枣种植规模实现了连续几年栽植量位居新疆第一。农民拥有枣树全疆第一的发展局面。现挂果面积已达2 000公顷，其中：进入盛果期面积666.7公顷，2004年红枣年产量达到1 665吨。2004年全县农牧民人均收入3 720元，其中仅红枣一项收入就达1 094元，占到人均收入的29.4%。更为可喜的是，红枣产业的发展，有效地增加了若羌县的绿色植被，绿洲森

林覆盖率由2000年前的12.4%提高到2004年的46.7%。由于绿洲覆盖率的提高，当地的生态环境得到了显著的改善，全年沙尘暴、扬沙和浮尘天气降到了124天，比过去减少了57天；年降雨量也增加到31.2毫米，比过去增加14毫米；过去刮沙尘暴时汽车、行人的能见度不足10米，现在却可以看到50米甚至100米以上。随着环境的改善，全县人口已由实施红枣产业发展前的负增

长变为现在的净增长，许多人由过去的想方设法外迁变为回流。

若羌县红枣产业的发展，既改善了当地恶劣的生态环境，又为当地农村产业结构的调整、农民增收找到了一条致富的途径，较好地解决了当前农民增收难的问题，走出了一条人与生态、经济、社会和谐发展之路。